

**ВЕНЕЦИАНО-ОСМАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ
И АЗЕРБАЙДЖАН В XVI ВЕКЕ****Н.Б.МАМЕДОВА**

К концу XV и началу XVI века постепенно начал складываться в недрах общества европейских стран капиталистический уклад. Были сделаны мировые географические открытия: найден морской путь в Индию вокруг Африки, открыта Америка, значительно расширились и приняли регулярный характер торговые связи и другие формы общения между народами мира. Особенное значение имело то, что мировые торговые пути, а вместе с ними и торговые центры переместились со Средиземного моря на Атлантический океан. Начала складываться мировая система международных экономических отношений: столкновение интересов европейских государств в Азии, Африке и Америке оказывало воздействие и на европейскую политику; Азербайджан активно участвовал в международных отношениях Позднего Средневековья.

Одним из узлов международных противоречий был османский вопрос, вокруг которого к началу XVI века весьма причудливо переплелись экономические и политические интересы многих ведущих государств Европы. Создание же на территории Азербайджана нового государства – Сефевидской монархии было радостно встречено западными странами в решении османской проблемы. Разгромив государство Аккоюнлу, Сефевиды успешно захватывали его территории, в том числе на востоке Малой Азии, что означало скорое перемещение османских завоеваний с запада на восток (об этом см.; 6, с.28-49). Венеция, находящаяся в это время в состоянии войны с Османской империей (1499-1502), одна из первых приняла решение использовать данное обстоятельство в свою пользу. Не случайно, первые дипломатические отношения государства Сефевидов с Западной Европой были установлены еще до захвата Сефевидами трона Аккоюнлу, т.е. в период венециано-турецкой войны 1499-1502 гг. (5, с.121) и первым европейским дипломатом, отправленным в Азербайджан Сефевидского периода, был венецианский дипломат Константино Ласкари.

Первые дипломатические связи Венеции с Сефевидами не привели к созданию антиосманской коалиции этих государств, т.к. в этот период шах Исмаил I был занят более важной проблемой – борьбой против Ширваншахов и Аккоюнлу. Заключение Венецией антитурецкого союза с Венгри-

ей (1500 г.) и папством (1501 г.), также не имело практических результатов (5, с. 125): Венеция была вынуждена заключить мирный договор с Османской Турцией (1502 г.). Во время мирных переговоров с венецианским правительством 1502 г. главный визирь султана Баязида II, Али-паша заявил дипломатам Венеции: «До сих пор море было вашей невестой, но теперь это право принадлежит больше нам, чем вам» (см.: 5, с. 127. примеч.). Действительно, война 1499-1502 г. нанесла тяжелый удар по превосходству республики на Средиземном море. С другой стороны, Венеция к этому времени еще активнее была вовлечена в Итальянские войны (1494-1559).

В тот период Итальянские государства, напуганные разгромом Миланского герцогства и Неаполитанского королевства, пытались создать одну за другой различные коалиции, но, втянув в свою борьбу иностранные государства, они уже не могли избавиться от постоянного иноземного вмешательства (2, с. 45). Мало того, усилия Итальянских государств были направлены не на ликвидацию угрозы иноземного завоевания, а против усиления Венеции – «единственного итальянского вторжения» (2, с. 45). Естественно, в это время венецианское правительство не могло предпринять реального шага в направлении создания антиосманского союза с Сефевидами.

Сефевидское же государство, в этот период стремилось любой ценой наладить связи с западноевропейскими странами; в планы шаха Исмаила I входило также установление связей с Венецией. С этой целью, в 1508 г. шахом в Венецию было отправлено посольство, которое было встречено правительством республики на самом высоком уровне (об этом см.: 5, с. 133-134).

По словам Г.Берше, шах Исмаил I намеривался осуществить военный план, некогда не удавшийся Узун Гасану (см.: 9, IV, с.167.). На переговорах правительство Венеции подчеркнуло, что «в настоящее время республика оказалась в чрезвычайно трудных условиях», но, несмотря на это, она очень дорожит дружбой с Сефевидами» (см.: 5, с.13-153). Другими словами, сенат республики ограничился лишь «вежливым» ответом на предложение Сефевидов, что объяснялось, в первую очередь, с тяжелым международным положением Венеции в связи с образованием против нее в 1508 г. союза, т.н. «Лиги Камбрэ».

В 1510 г. шах Исмаил I отправил в Венецию новое посольство под руководством Николо Сорора, киприота по происхождению (5, с. 136.). В связи с тем, что этот посол был схвачен египетскими властями, шах отправил в том же году в Венецию еще одного посла – Али-бека. Но посольству Али-бека не удалось поднять республику против Османской империи. Причины этой неудачи заключались в следующих обстоятельствах: 1) Основное внимание Венеции в это время было сосредоточено на Итальянских войнах. Потерпев поражение от войск Камбрейской Лиги, Венецианская республика утратила власть над многими городами Северной Италии, была вынуждена пойти на соглашение с папой и Испанией, отказавшись

от притязаний на Романию и территории в Южной Италии (2, с.46-47). 2) Стремясь ослабить Османскую империю руками Сефевидов, Венеция поддерживала при этом хорошие отношения как с Турцией, так и с мамлюкским Египтом: она не хотела портить мирные отношения ни с Турцией, мирный договор с которой был еще в силе, ни с Египтом, на территории которого она имела торговые преимущества. 3) Наконец, есть еще один момент в венецианской дипломатии, который также имел большое значение в международных отношениях накануне Чалдыранской битвы (1514 г.). Как известно, вскоре после открытия Васко да Гамой морского пути в Индию (1498 г.), португальцы захватили основные военно-стратегические и торговые центры Индийского океана и Персидского залива (Расс эль-Хадд, Калат, Куриат, Маскат, Сохар, Хур-Факкан, Ормуз и др.). Таким образом, фактически был закрыт важный караванный путь, соединяющий Индийский океан через Ормуз Персидский залив и Багдад со Средиземноморским побережьем. Обострение отношений в районе Персидского залива непосредственно касалось и венецианской политики. Так, усиление Португалии в регионе создавало опасность для торговых связей Венеции с Востоком. С другой стороны, Сефевидское государство, стремясь получить у Португалии огнестрельное оружие для борьбы с Османами, пошло на компромисс с Португалией, что сказалось на его отношениях с Венецией.

Сближение Сефевидов с Португалией продолжалось и после Чалдыранской битвы. Интересно, что это сближение происходило с одновременным сближением Венеции с Турцией. Важнейшей причиной этого обстоятельства являлось то, что установление португальской монополии на торговлю пряностями со странами Востока наносило тяжелый удар по торговым связям Венеции. Тот факт, что шах Исмаил I вел политику смирения в этом вопросе, еще больше создавало условия для венециано-турецкого сближения. Османская империя стремилась вытеснить Португалию из Индийского океана и «вновь направить торговлю пряностями к побережью Средиземного моря» (5, с.150), что соответствовало интересам Венеции. С другой стороны, после перехода территорий мамлюкского государства в руки Османской империи, Венеция получила от султанского правительства некоторые торговые привилегии, благодаря чему, Венеция перешла «от враждебности по отношению к Турции к политике соглашательства с нею» (5, с. 151). Такая позиция венецианской дипломатии продолжалась до 1538 г., когда воспользовавшись тяжелым положением османской армии в Южной Италии, Венеция начала войну против Турции.

Пока шла венециано-османская война (1538-1540), Сефевиды, восстановив свои силы, положили конец существованию Ширваншахов и расширили свои границы. Активность западной, в том числе венецианской дипломатии возобновилась после Амасийского мира 1555 г., заключенного между Сефевидским государством и Османской империей. Заключение этого договора сильно побеспокоило Европу: дипломаты Венеции с боль-

шой тревогой следили за сефевидо-османскими отношениями. Один из них, Антонио Эриссо, например, оценил Амасийский мир как « опасный акт» для Европы (5, с.168); а другой венецианский дипломат, Маркантонио Барбаро, уверял членов сената, что для того, чтобы остановить турок, не «может быть лучшего средства, кроме взаимной договоренности между христианскими правителями и персидским шахом» (см.: 5, с. 169).

Дальнейшее развитие событий международного характера сложилось так, что венецианской дипломатии пришлось вновь активизировать свою антиосманскую политику. Причиной возобновления этой политики стала военная кампания Османской империи на Средиземном море в 1570-1572 гг. Нападение турок на Кипр, принадлежавший «дружественной» туркам Венеции, создавало угрозу для многих европейских государств Средиземноморского региона. Временное затишье в Европе сделало возможным создание сильного антиосманского союза, основным участником которого стала Венеция. Чтобы разбить силы османов на два фронта, Венеция наладила связи и с Сефевидским государством. В октябре 1570 г. сенат республики принял решение отправить в сефевидский дворец Винченцо ди Алессандри, цель которого заключалась в поощрении шаха Тахмасиба на войну против Османской Турции. Но Винченцо ди Алессандри не смог добиться аудиенции у Сефевидского шаха, и в сентябре 1572 г. прибыл обратно на родину (см.: 5.с.180-181). Основной причиной такой позиции Тахмасиба было то, что шах предпочел не портить мирных отношений с Османской империей: «хорошо знакомый с сущностью западной дипломатии», он до конца своих дней остался верен Амасийскому договору 1555 г.

Таким образом, планы Венеции, направленные на поощрение государства Сефевидов против Османской империи, не увенчались успехом. Несмотря на победу при Лепанто (1571 г.), участники антиосманской лиги (его ядро составляли Венеция, Испания, папа и большинство итальянских государств) не смогли воспользоваться результатами своей победы: Лига распалась, Кипр остался в руках османов. После заключения мира с Портой (1572 г.), Венеция надолго отодвинулась от международных проблем, в том числе от антиосманской компании.

ЛИТЕРАТУРА

1. Иванов Н.А. Османское завоевание арабских стран. М.,1984.
2. Ивонин Ю.Е. У истоков европейской дипломатии Нового времени. Минск,1984.
3. История Италии. Т.1. Москва,1970.
4. Махмудов Я.М. Новый сборник документов по истории Сефевидского государства (Шах Исмаил I в «Дневниках» Марино Санудо) // ИАН Азерб.ССР, СИФП,1986,1.
5. Махмудов Я.М. Взаимоотношения государств Аккоюнлу и Сефевидов с западноевропейскими странами. Баку, 1991.
6. Мустафаев Ш. Восточная Анатолия: от Аккоюнлу к Османской империи. М.,

- 1994.
7. Профрансов Н.И. Венеция // БСЭ, изд.1-е, т.10. М.,1928.
 8. Туманович Н.Н. Европейские державы в Персидском заливе в 16-19 вв. М., 1982.
 9. Öztuna Y.T. Başlangıcından zamanımıza kadar Türkiye tarihi. c.4. İstanbul, 1964.

XVI ƏSRDƏ VENESİYA-OSMANLI MÜNASİBƏTLƏRİ VƏ AZƏRBAYCAN

N.B.MƏMMƏDOVA

XÜLASƏ

Məqalədə XVI əsr Venesiya diplomatiyasının səciyyəvi cəhətləri və Osmanlı problemi ilə bağlı fəaliyyəti araşdırılır. Əsas diqqət Venesiyanın antiosman cəbhəsinin yaradılmasında Səfəvi dövlətindən istifadə etmək cəhdlərinə yönəldilir və Venesiya-Səfəvi münasibətlərinin mahiyyəti açıqlanır.